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REVISTA PENTRU ACRICULTURA, INDUSTRIE Şl COMERCIU
ORGAN A L: „Reuniunii Economice din O ră ştie " şi „Renninnii române de agricultură din comitatul S ib i in ln i"

A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10  lei pe an.

A P A  R E:

In flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
• Abonamentele şt inserliunile se plătesc înainte.

Institutele naţionale boeme.
In Boemia locuesc două popoarâ 

mai însămnate: Boemii (Cehii) şi Ger
manii. Cei dintâiu^foc 3,930,093 suflete 
sau 6 2 % , iar cei din urmă 2,337,013 
suflete sa 3 7 % . Aceste două popoare 
nu să prea pot vedea cu ochi buni nici 
pe terenul politic, dar nici pe cel so
cial. Din cauza aceasta apoi flecare din 
aceste două popoară îşi are aşezâmin- 
tele sale proprii atât culturale, cât şi 
sociale. Despre însoţirile germane, nu ne 
spune pănă acum statistica nimic, iar’ 
despre cele boeme aflăm într’o revistă 
economică următoarele date, cari cre
dem că vor interesa şi pe cetitorii noştri.

Institutele naţionale boeme au în 
Praga două centrale: unul e institutul 
central sistemul Schultze-Delitsch, iar’ 
al doilea e institutul economic sistemul 
Raiffeizen. Pe când cel dintâiu să ex
tinde nu numai pe întreg treritorul Bo- 
emiei, ci chiar şi pe al Moraviei şi Si- 
leziei, adecă pe un teritor cu 6 mili-. 
oane de locuitori boemi, pe atunci cel 
din urmă să reştringe excluziv la tdri-

^ P O I Ţ A » -

3 3 e a t  a m . fo s t .

Beat am fost aseară, bietul,
Beat am fost ca nici-odată,
Ş i-m i părea că toată lumea 
Ca şi mine este beată.

*

N’am intrat de loc în crîşmd — 
De unde: naiba-aşa beţie?
Ah, şireat-o, mi-ai făcut-o 
Din adinsu-aseară mie.

*
Căci în  loc de o gură numai, 
Mi-ai dat trei ca nici odată,
Şi m ă ameţişi ştrengar o,
Tu cea m ai frumoasă fa tă  1

rTu.fi Tulliu.

torul Boemiei. De acesta din urmă să 
ţin apoi 800  însoţiri de credit şi 110 
însoţiri de conzum.

De institutul societăţii centrale bo
eme morave şi sileziene s’au ţinut la 
sfârşitul 1904, 617  însoţiri, dintre cari 
157 cu răspundere nc ' ce-
lelate , cu răspundere restrinsă. Intre 
acestea din urmă să află 11 firme ne- 
înprotocolate, cari pot lucra numai ca 
reuniuni private.

In cele 617 înştiinţate sunt 353,459 
membrii cu 692,065 de acţiuni, după 
cari au plătit un capital de 20,508,833 
coroane. Institutele acestea au tondul 
de rezerve de 38,044,871 coroane. Afară 
de acesta mai au un fond special de 
rezerve, care să urcă la 3,317,492 cor.

laltă un capital de 61,870,277 coroane.
Pe când reuniunea noastră centrală 

regnicolară, de care să ţin 1814 înso
ţiri, au avut cu 100 de mii de membrii 
150 de mii acţiuni şi cu un capital de 
23,440,167 coroane mai mult, — au 
avut în fondul de rezerve numai 3 %  
milioane coroane, pe atunci cele boeme 
au avut 41 milioane coroane, adecă de 
10 ori mai mult ca ale noastre. Fon
dul de rezerve la un institut de credit

Biserica catedrală ort. rom. din SiMia.
— Istoricul. —

Ideea edificării catedralei.
In toamna anului 1857, pe la începutul 

lui Octomvrie, episcopul Ş a g u n a  merge la 
Viena. N’a lost primul drum pe care l’a fă
cut marele Archiereu Ia Viena, şi n’a fost 
nici cel din urmă. De multe-ori îl făcuse el 
înainte de aceea, şi de multe-ori l'a mai fă
cut şi după aceea, cu toate greutăţile mari 
cari erau legate pe atunci de o călătorie 
atât da lungă, făcută în mare parte cu tră
sura, pentrucă căi ierate pe atunci nu erau 
în Ardeal.

N’a mers Şaguna nici de astă-dată Ia 
Viena, — cum n’a mers nici-odată, —  în 
afaceri particulare, din plăcere, pentru dis
tracţie, ci mânat de interesul mare ce-1 purta 
trebilor obşteşti, din necesitatea şi dorinţa de 
a mai exopera câte ceva pe seama neamului 
şi pe seama bisericii sale.

| şi economii, după cum să ştie este ga- 
ranţa cea mai sigură despre trăinicia 
aceluia. Din cauza aceasta apoi să şi 
întoarce pretutindenea o grijă deosebită 
pentru sporirea aceluia.

Depunerile la institutele boeme s’au 
urcat la sfârşitul anului 1904, la 568 
milioane de coroane, pe când la ale 
noastre ungureşti au ajuns numai suma 
de 37 milioane de coroane. Cu privire 
la acestea deci, deosebirea este şi mai 
mare, de oare-şe cele boeme întrec pe 
ale noastre de ;15 ori. Aceasta este o 
dovadă, că popotul boem e mai cruţă- 
tor ca al nostru.

împrumuturile făcute de cătră po
porul unguresc au atins la sfârşitul anu
lui 1905 cifra de 62 milioane coroane, 

.pe.câftcLcel-boem ; ş’a mulţâmit numai 
cu a patra parte, adecă cu 16 milioane 
de coroane. Şi cu privire la aceştea să 
adevereşte aceea împrejurare, că de o 
parte poporul boem e mai cruţător, de 
altă parte să ştie ajuta mai bine şi fără 
de a tot face la de cele împrumuturi 
fără de rost.

împrumuturile acordate de cele 617 
institute boeme, au fost la sfârşitul anu
lui 1904, împrumuturi cu credit per
sonal 182,730,973 coroane, împrumuturi

, Conform dorinţei exprimate, Şaguna a 
fost primit în audienţă privată din partea 
Majestăţii Sale. In cursul audienţei apoi Şa
guna a prezentat Monarchului mai multe ru- 
gări, menite să îmbunătăţească şi să uşureze 
soartea poporului românesc din Ardeal, pu
rurea credincios patriei, tronului şi casei 
domnitoare.

Intre rugările de deosebit cuprins să 
alia şi aceea, ca Maj. Sa să se îndure prea- 
graţios şi să dee episcopului Şaguna permi
siunea preaînaltâ ca să deschidă colectă ob
ştească, nu numai în Ardeal, ci în toate pro
vinciile monarchiei, în scopul adunării unui 
fond din care să se ridice o biserică ca
tedrală ortodoxă română în Sibiiu.

Majestatea Sa a încuviinţat cererea nu
mai decât, iar’ prin o rezoluţiune preaînâltă, 
datată din Luxenburg, a dat şi în scris voe 
episcopului Şaguna să deschidă o colectă 
pentru adunarea fondului din care să se poată 
ridica catedrala ortodoxă română din Sibiiu.
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pe ipotecă 49,198,200 c. şi împrumu- 
muturile pe amanet (zălog din mână) 
7,330,416 coroane. Despre cele ungu
reşti statistica nu ne spune nimic în pri
vinţa aceasta.

Cele 617 institute boeme au rea
lizat la sfârşitul anului 1904 un venit 
curat de 4,836,801 coroane, din care 
sumă s’a adaus fondurilor de rezerve 
1,624,412 coroane; pentru scopuri de 
binefacere s’au dat 626528 coroane, di- 
videndâ (camătă) s’au dat 1,047,166 
coroane, contribuţiune (dare) sau solvit 
1,059,787 coroane, remuneraţiuni s’au 
dat 361,810 coroane, iar’ spesele di
recţiunilor au făcut 2,797,714 coroane.

Din acestea să poate vedea, că in
stitutele boeme pun mai mult preţ pe 
fondurile de rezerve, decât pe dividende 
pentru acţionari şi că acelea dau pen
tru scopuri de binefacere peste o ju
mătate de milion, ceea-ce la institutele 
noastre nu să prea întâmplă într’o mă
sură aşa mare.

Afară de aceste 617 institute de 
credit, să mai află în Boemia încă 124 
alte institute de bani cercuale, de ase
menea întocmite pentru economi, în
fiinţate la anul 3785  de Iosif al II. Acestea 
sa’u transformat din grânarele (magazi
nele) de bucate înfiinţate pe acel timp cu 
condiţiunea ca să nu să poată desfiiinţa 
nici odată. Cele 124 institute de bani 
cercuale au avut la sfârşitul anului 1904 
o avere a lor proprie de 17,598,299 
coroane, iar depunerile şi alte sume 
streine încredinţate lor spre păstrare 
au atins suma de 121,527.216 coroane.

Dacă Magi arii au cauză de a să 
plânge, că pe terenul acesta au rămas 
îndărăptul Boemilor, apoi ce să zicem 
noi Românii, cari aici în Austro-Unga- 
ria suntem pe jumătate cât Boemii ? 
Avem noi pe jumătate cât aceştia in

Ideea ed ficării catedralei a venit deci 
dela Şaguna, dela acest bărbat providenţial 
al nostru, dela care ne-a rămas metropolie, 
lege fundamentală bisericească (statutul or
ganic), fundaţiuni etc.

Abia sosise Şaguna acasă din obosi
toarea călător e şi abia ajunse să-’şi stabi
lească planul după care credea să-’şi poată 
crea mai uşor fondul necesar pentru ridica
rea catedralei, şi 6 prea plăcută surprindere 
i-s’a făcut, prin faptul, că însuşi Maj. Sa îm
păratul şi regele Francisc Iosif I., s’a anunţat 
ca primul contribuent la fondul bisericei ca
tedrale, trimiţând episcopului Şaguna prin gu- 
vernorul Ardealului din zilele acelea, princi
pele Schwartzenberg, frumoasa sumă de 1000 
galbini anstriaci.

însemnatul eveniment a fost adus la cu
noştinţa publicului românesc în numărul 101 
din 21 Decemvrie 1857 al »Telegrafului Ro
mân* *, care în fruntea foii, cu I tere mari şi 
roşii, a publicat următorul comunicat:

• Majestatea Sa ces. reg. apostolică 
•prea induratul nostru împărat Francisc

stitute de bani? Dar’ cât capital avem 
noi depus în cele 100 institute de cre
dit? Cât fond de rezervă? Câte depu
neri?'Câte împrumuturi? Cât dăm spre 
scopuri de binefaceri? Noi credem, că 
n’ar strica, când s’ar face pe baza aces
tora o asemănare şi ' între institutele 
noastre şi cele boeme!

; loan Georffescu,

Locuinţele noastre.

La noi românii casele de locuit 
dela sate, dacă este să ne pronunţăm 
asupra lor întru-cât sunt corespunză
toare sau întru-cât nu sunt corespunză
toare având în vedere susţinerea sănâ- 

1 tăţii ţăranilor ca a cele-i mai scumpe 
i bogăţii, —  apoi putem susţinea cu si- 

guritate, că dacă este ceva negrijit, lă- 
| sat de pe o zi pe alta, —  sunt casele 

necorespunzâtoare pentru locuit în ele. 
E  mare lucru să ai o casă bună, căci 
în casă îţi petreci viaţa toată iarna, cât 
e de lungă pe la roi şi o parte din 
nopţile de vară. Dacă am face o mică 
socoteală de vremea câtă să petrece în 
casă, am ajunge a şti, că un ţăran 
plugar trăieşte în ea cel puţin cinci luni 
şi jumătate din an, socotind una cu 
alta lunile de iarnă, şi nopţile de vară. 
Iară socotind aceasta pe viaţa întreagă 
de vre-o 5 0 — 60 de ani a unui om, so
cotind în ani, aproape 25 ani petrece 
în casă sub scut.

Dacă locuinţa este strâmtă, tupilată, 
friguroasă; dacă plouă în ea ori este 
fără soaţe, viaţa în: casă e numai chin; 
mai mult însă, o casă rea este cuibul 
multor boli.

Trupul nostru fiind făcut din multe 
şi felurite organe, ca sâ fim sănătoşi, 
trebue să le îngrijim pe toate. Iar’ a

»Iosif I. prin prea înalta hârtie de cabinet
• din 26 Decemvrie st. n. 1857 s’a îndurat
• prea milostiv a dărui una miie galbini pen
tr u  zidirea unei biserici catedrale drept-
• credincioase răsăritene în Sibiiu, precum
• şi a poruncii, ca suma aceasta să se dee 
•prin mijlocirea Serenitiţii Sale, a domnu- 
»lui guvernator al ţării, prinţului Carol de
• Schwartzenberg, la loaul său cuviincios».

Frumosul şi mărinimosul dar al Maj. 
Sale, venit tocmai în preajma sărbării Naş
terii Domnului, a fost o nouă dovadă des
pre deosebita bunăvoinţă şi îngrijirea prea- 
înală dată credinciosului popor român din 
Ardeal, mai ales însă un act de frumoasă 
atenţiune manifestată din partea Monarchului 
faţă de credinciosul său sfetnic, episcopul 
Şaguna, şi de bunele şi nobilele sale intenţiuni.

Ideea frumoasă a episcopului Şaguna 
de a ridica la Sibiiu o biserică catedrală 
dreptcredincioasă, a fost îmbrăţişată deci în- 
tâiu din partea Majeştâţii Sale a prea bunu
lui nostru împărat şi Rege apostolic, care a 
ţinut să fie primul contribuent la fondul pen
tru ridicarea catedralei. Nu peste mult a ur-
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tunci, când îngrijim numai de o parte 
a trupului nostru, bună oară de sto- 
mach, ce folos vom avea, dacă nu va 
fi şi aer curat, care conlucră pentru 
curăţirea, pentru înviorarea sângelui, pen
tru mistuirea hranei aceleia care să pre
face In sânge cu ajutorul sângelui ace
lui gata deja, şi astfel sângele în ade
văr, şi după cum susţineau învăţaţii 
greci, este un element al vieţii. Aer 
curat însă numai în atari case va fi, 
în cari încape mult şi anume vor fi 
întocmite ca cel folosit şi stricat să se 
schimbe cu de cel curat dătător de 
viaţă şi dat din belşug pretutindenea.

, Aerul ne încunjură din toate păr
ţile ; nu’l vedem, dar’ îl putem simţi, că 
ne loveşte în faţă când e mişcat de vânt.

Astupă nasul şi gura câteva clipe 
şi vei simţi îndată câ te înăduşi, căci 
plumâna cere necontenit aer. De ce ? 
Pentru că aerul folositor în puterea 
lui trece din plumâni în sânge şi apoi 
sângele premenit curge prin tot trupul. 
Este ceva în aer ce face sângele ca să 
fearbă oarecum; acel ceva după cum 
îl numesc învăţaţii este oxigenul. Unde 
acest oxigen este de faţă şi să poate 
împreuna cu toate acele obiecte de cari 
îi place lui, acolo ni-să arată schimbări, 
cari să petrec înaintea noastră. împreu
nare aerului cu plumânile din pieptul 
nostru face ca sângele să se învioreze, 
să se încălzească, prin ce dă un fel de 
căldură trupului şi care trebue să fie 
fără întrerupere tot aceiaşi. întocmai 
cum din împreunarea aerului cu căr
bunele de lemn să provoacă ardere, aşa 
e şi cu trupul nostru. Trupul nostru 
însă aşa este întocmit că prin aer sâ 
provoacă o ne-întreruptă ardere dela 
naştere până la moarte, cu care să sfâr
şeşte această ardere.

In locul aerului bun pe care îl fo-

mat apoi un regiment al Majeştâţii Sale, re
gimentul 8 ces. reg. de gendarmerie, ai cărui 
ostaşi de rând, Români de naştere şi nero
mâni, au adunat cu crucerul suma de 200 fi. 
şi au trimis-o pentru fondul catedralei.

După Majestatea sa a urmat deci ar
mata Majeştâţii Safe, care încă a ţinut s i  
contribue după puteri la realizarea frumosului 
plan al ridicării unei biserici catedrale orto
doxe române în Sibiiu, şi bunul început a 
avut in curând frumoasă şi rodnică continuare.

(Va urma).

Nu minţi.
— Poveste din popor de I. Pop-Reteganul. —

(Urmare şi fine).

Şi s’a dus fata plângând unde o duceau 
vederile ochilor, nici ia nu ştia unde merge 
şi de unde vine, unde ar’ putea eşi din acei 
codrii înfiorători pe unde nu intrase om pă
mântean nici-odată; pribegia copila depe 
stâncă pe stâncă, din munte in vale şi din
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losim la răsuflare, dăm afară din trup ae
rul stricat care este vătămător sănătăţii.

Când stau mulţi într’o odăiţă strâmtă 
mai multă vreme, —  bună oară când 
dorm — / aproape tot aerul bun să 
mântuie; in schimb odăiţa să umple 
cu aerul cel stricat eşit din atâtea 
plumâni şi în cele din urmă n’are de 
unde mai merge în plumâni aer bun, ci 
merge tot aer stricat, acest aer stricat 
otrăveşte sângele, îmbolnăveşte şi slă
beşte trupul. S ’au văzut pilde, când mat 
mulţi oameni închişi într’o temniţă cu 
ferestrile mici, au murit Cu toţii într’o 
noapte, pentru că prin răsuflare luase 
tot aerul bun care era în aceia încă
pere, iar’ aerul vătămător ce l’au dat 
din plumâni i-a otrăvit, ueigându-i.

Iată de ce ferestrele unei locuinţe 
trebue să fie de o mărime potrivită, ca 
deschizândoie să străbată aerul curat 
din afară cât să poate mai mult dintr’o- 
dată, prin ceia-ce să premeneşte aerul, 
să premenesc obiectele din casă, ne 
premenim noi înşine.

Ca să se iacă ferestrele unei casc 
cât să poate de mari, azi toţi oamenii 
stăruie deopotrivă. Omul în tocmai ca 
planta are lipsă de lumină, de lumina 
soarelui, care are o mare înrâurire asupra 
simţirilor, simţemintelor, cu’n cuvânt a- 
supra trupului întreg, făcând ca sângele 
să fie din belşug. Chiar înţeleaptă vorbă 
din popor ne spune: »Unde soarele 
întră pe fereastră, boala ese pe uşă«. 
Pdate însă soarele străbate înlăuntrul 
unei odăi cu ferestruicele mici cât pum
nul, umbrite de streaşină casei şi astu
pate de multe ori cu hârtie ori cu be- 
şică de bou ? Şi dacă nu e soare, lu
mină în casă, nu numai că e trist de 
trăit în ea, dar’ să împuţinează sângele, 
mai ales la copii mici, cari rămân pu
rurea bolnăvicioşi.

vale în deal, din codrii' în tufişuri şi din tu
fişuri în codrii, Jnutrindu-sâ cu smeură, mure, 
alune, fragi, jir, gfi'nde, corobeţe şi rădăcini. 
Şi de ce mergea să înfunda tot mai tare în 
codrii. Odată fiind lângă un pârău limpede 
de munte 'şi vede faţa în el şi rămâne ui
mită de frumseţa ce zări în apă, dar’ o lo
veşte şi o adâncă jale că nu poate vorbi şi 
cântă să-şi facă voie bună. Astfel trăi ea cam 
trei ani singură ca o căprioară, neputând 
scoate n:ci un cuvânt din gură, şi neîntâlnin- 
du-să cu suflet de om. Zîna însă o scutea 
pe nevăzute să nu i-să întâmple nimic, alunga 
lupii şi urşii, mistreţii -şi şerpii din jurul ei. 
Când o prindea somnul, ea să urca pe un 
copaciu înalt şi între crăngile lui dormia mai 
liniştită şi mai bine, decât pe toate dricaiele 
şi perinde din lume. Odată i-să făcu milă zî- 
nei de ia şi îi trimite un fecior de împărat, 
care încă rătăcise prin cei codrii, umblând 
la vânat cu puşcâ’n spiate. Cum o vede fe
ciorul cel de împărat dormind între crăngile 
copaciului, rămâne înmărmurit de atâta frum- 
seţă. O deşteaptă şi o roagă să se coboare
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Iată de ce casele trebuie să aibă 
odăi mai multe, înalte, încăpetoare, cu 
ferestrile largi prin care razele soare
lui să treacă fără împedecare şi care să 
se poată deschide, pentru-ca să între 
din alară aer curat şi să iasă cel stri
cat şi iată pentru-ce nici odată nu tre
bue să doarmă prea mulţi. într’o odaie.

Mulţi oameni cunosc prea bine 
aceste învăţături; de aceia ei îşi clădesc 
casele cum trebue, cu faţa spre răsărit, 
ca să i înveselească soarele des de di
mineaţă şi ca să nu-’şi aducă ei singuri 
boală şi slăbire trupului. Mulţi sunt 
Insă de aceia cu case rău făcute, cum 
este în cele mai multe locuri la noi ro
mânii, umede, în cari neconturbat să să
lăşluieşte germenele boalelor. Iar’ cei ce 
dorm în astfel de locuinţe, capătă du
reri amarnice pelâ încheieturile oaselor, 
de care nu mai pot scăpa decât cu 
multă trudă, şi eătare chinuindu-să în- 
tr’una.

D e casă deci ţăranul trebue să se 
îngrijească ca şi de hrană, căci atunci 
la ce Doame iartă-mă mai trăieşte el 
dacă nu are o bucăţică bună cu care 
să-şi ţie trupul şi o casă ca lumea care 
încă să-’i susţină sănătatea, dar’ nu să 
i-o răpească şi în care să se odich- 
nească în tihnă de munca grea de 
peste zi. ' s .

Expoziţia de copii din
Apold’af-românesc.

Comiteţul cenţţşţl al •c»Reuniutnei 
române de agricultură din comitatul Si- 
biiu«, apelând în cauza aranjerii primei 
expoziţii de copii, ce o va ţinea în 
Apoldul-românesc, la binevoitorul şi va
lorosul concurs al medicilor noştri din 
comitatul Sibiiu, a adresat dlor medici

jos. Dar' ia era mută nu putea vorbi, fără 
de înţeles înţelege^ vorbele lui şi-i fâctfsemne 
că bucuroasă ar merge cu el ori unde, ci 
ia e mută. Nu face nimic zise priinţul, vîri’o 
cu mine fii-mi nevasta mea, nu am grijă câ 
nu poţi vorbi; Dzeu e bun da de ţi-a da şi 
grai ; dar’ chiar să nu-ţi dee, eu pu merg fără 
tine de sub acest copaciu să ştiu că aş muri 
aşteptându-te, că si de voi merge tot trebuie 
să mor de dorul tău, căci altă fiinţă sub 
soare nu pot afla, să fie mândră ca tine. -— 
Fata să înduplecă şi coborândusă jos din co
paciu merse cu prinţul acasă, unde să cunu
nară şi mare nuntă făcură.

La un an după cununiă făcu crăiasa 
(că acum era crăiasă, căci murind tatăl prin
ţului, acela rămase crai înlocui tâtâne-său) 
născu zic crăiasa un copil frumos de gândeai 
că e rupt din soare. Mare bucurie era în casa 
lor. Lumea zicea câ crăiasa cea frumoasă a 
făcut un copil ca ia de .mândru; iar’ fetele 
cari s’ar fi măritat bucuroase după prinţul, 
ziceau că crăiasa cea mută a născut un copil, 
dar’ poate că n’a trăi, ori şi de a trăi, va

P»g 3.

Dr. Ioan Popp, medic de ştab. supe
rior în penz., Dr. Ilie Beu, Dr. George 
Sândean (Sibiiu), Dr. Ilie Iancu (Tâlmaci), 
Dr. ioan Bucur (Răşinari), Dr. Nicolae 
Caletar, Dr. Nicolae Comşa (Sâlişte), Dr. 
George Prunaş (Orlat), Dr. Victor Mihu 
(Poiana), Dr. Ioan Elekeş şi Dr. Ata- 
nasio Moga, (Sebeşul-săs.) următoarea 
rugare:

Stimate D le Doctori
Poporaţiunea noastră în unele părţi 

ale comitatului Sibiiu scade, iar’ în al
tele sporeşte foarte puţin.

Acest fapt îngrijitor nu poate fi 
desconziderat de Reuniunea noastră, 
chemată a să îngriji de bunăstarea şi în
florirea popora ţiu nit, aceasta şi din cauză, 
că conlocuitorii noştri de altă limbă 
în unele locuri sporesc binişor şi mult 
mai mult decât noi. Datorinţa ne im
pune deci să căutăm cauzele adevărate 
ale decreşterii şi în acelaş timp şi mij
loacele de sanare.

Acestea cauze credem a le afla, 
între altele şi condiţiunile nepriincioase 
de trai ale poporaţiunei, cum este hi- 
ghiena, alimentanţia, ocupaţiunea, cură
ţenia, locuinţa, îmbrăcămintea etc., cari 
toate condiţionează puterea vitală a ge
neraţiilor viitoare,

Pentru a ajunge cu mai multă uşu
rinţă la cunoaşterea mijloacelor de. în
lăturarea lor, subsemnatul comitet ho
tărâre a luat să aranjeze . cu binevoi
torul concurs al maturului corp al me
dicilor noştri din comitat, o expoziţie 
de copii, împreunată cu distribuire de 
premii în bani, prima de acest fel la noi.

Idea lansată a aflat răsunetul dorit 
în aproape întreagă ziaristica noastră, 
care i-a dat o importanţă deosebită.

Pentru aranjarea acestei prima ex
poziţii de copii am ales comuna frun-

rămâneamutca mumă-sa. Aşa vorbesc muie
rile în răutatea inimei lor, din râncoare —  
vezi bine.

Nu mult după botezul copilului, când 
era crăiasa singură acasă şi’şi legăna copilul, 
întră zîna Ilina la ia şi o întreabă; »Spune-mi 
drept, întrat’ai în casa de cătră răsărit?*

Ia făcu cu capul că nu.
— Nu ai intrat ?

: Nul
Te mai întreb odată: întratai ori nu?
Şi biata cărăiasă iar’ face semn cu ca

pul, că nu.
Atunci zîna ia copilul din leagăn şi să 

face nevăzută. — Mai ia copilul dacă ai de 
undei -

Cu cât fu bucuria de mare Ia naşterea 
pruncului, cu atât fu supărare mai mare. Vre
mea însă le schimbă toate. Peste un an are 
crăiasa alt copil mai frumos decât cel dintâv 
Acum bucuria Ie era nespus de mare; ospeţe 
peste ospeţe, veselii peste veselii, dar’ odată, 
când era iarăşi crăiasa singură acasă şi’şi 
scălda copilul, să iveşte, z’na Ilina pe unda
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taşă Apoldul de jos, locuită exclusiv de 
Români, iar’ terminul în care să se ţină 
expoziţia l’am stabilit pe 4 Iunie a. c. 
(a doua zi de Rusalii).

Pe când vă comunicăm aceasta ho
tărâre a comitetului nostru, îndrăznim 
tot odată a vă ruga cu tot respectul 
ca dându-vă binevoitorul şi valorosul 
concurs la aranjare, în scopul compu
nerii unui program de expoziţie, să bine
voiţi a vă da în calitate de expert şi 
de juror părerea asupra importanţei ex
poziţiei, asupra feliului-de organizare al 
ei, cum este vîrsta copiilor de admis, 
numărul şi numele comunelor din cari 
să fie aceştia admişi, compunerea juri
ului, asupra feliului de împărţirea pre
miilor şi asupra feliului de împărţire a 
premiilor şi asupra învăţăturilor, ce ar 
fi să se dea poporaţiunei la asemenea ex
poziţii cu privire la defectele descoperite 
şi la delăturarea lor.

Mulţumindu-vă înainte pentru ze
lul şi ostenelele aduse în serviciul cauzei 
bune ce o urmărim cu toţii de opotri- 
vă primiţi Stimabile Domnule Doctor, 
asigurarea deosebitei noastre stime ce 
vă păstrăm.

Sibiiu 7 Maiu 1906.
Comitetul central al «Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu «.

Pantaleon Lucnţa, Vie. Tordăşian,
prezident. secretar.

Lucrările agricole în lâna Maiu.
(Urmare şi fine).

»Seceratul rapiţei de toamnă«. Pe 
la 2 0 — 25 Maiu începe seceratul rapi
ţei. Când rapiţa este coaptă să cunoaşte 
după trunchiu şj, foi, cari sunt galbene, 
iar’ seminţele în teci sunt negre. Se
ceratul să face cu secerea sau cu coasa 
împiedecată, dacă rapiţa a trecut în

şi cum ştia ia, şi zice crăiesei: »Fost’ai în 
casa de câtră răsărit a palutei mele?»

Crăiasa iar’ face din cap că nu a fost.
—  Nu ai fost?
—- Şi zici şi a treia oară că nu ai 

fost ? — Nu 1
Atunci iar să face nevăzută ducând cu 

sine şi pe acest copil.
Supărarea acum nu avea margini. Nu 

să puteau din destul mira cum şi cine le fură 
copiii, unul din leagăn şi altul din ciupă 
(scaldă)! Unii curteni ’şi dau cu socoteala, că 
crăiasa e în legătură cu necuratul şi acela-i 
fură copiii; alţii ziceau şi cu deosebire muie
rile, că mamonul a noio.it’o de s’a făcut cră
iasă şi că ia îi datoare săi dea lui rodul pân
tecului; alţii ziceau că e stngoaie şi-şi omoră 
ia copii, ori îi mănâncă. Ştiţi D-voastră câte 
iscodesc oamenii. Craiul, în supărarea s’a, 
chiemă jsenatul ţârei, bătrânii norodului, să 
chibzuiască şi să judece ce ar fi de făcut? 
Şi hotărî senatul ţârei să-i mai dee graţiă încă

copt, seceratul să face cât să poate de 
dimineaţă, sau chiar în timpul nopţii şi 
nici odată ziua, numai astfel să va pu
tea împedeca risipa seminţelor. După 
secerat să treeră cu maşina, căci lucra
rea este mai economică, apoi seminţele 
să dau la ciur de 2— 3 ori, şi să pune 
la magazine până ce să văd. E  bine 
ca rapiţa să se vândă chiar de pe arie, 
căci păstrată în magazie îşi perde din 
volum, din cauza apei ce să evaperează 
din sămânţă. La hectar să poate pro
duce 2 0 —24 hectolitri sămânţă.

»Cositul lucernei, a trifoiului şi a 
sparcetei«. Când aceste plante a înflo
rit să cosesc cu coasa sau cu maşina 
de cosit. La uscarea fânului, ca şi la 
strâns din poloage şi făcutul copitei, 
trebuie să avem în vedere, ca foile de 
pe trunchuleţele plantelor să nu cadă, 
căci foile ridică hrana fânului. Când co
pitele să fac acasă trebuiesc făcute mai 
depărtate de grajd ca şi de alte clă
diri, ca la caz de loc să nu ardă şi aceste 
clădiri, iar’ depărtarea între copite să fie 
de 10— 20 metri, şi aceasta tot din cauza 
focului. Copitele să fac în formă de 
»con« sau în formă de »şire«. După 
de s’a ridicat fânul de pe livede, locul 
să grăpează, în lungime şi de-acurme- 
zişul, ca lucerna şi trifoiul să crească 
mai repede. Lucerna produce fân uscat 
la hectar dela 5 — 15 mii de kilogr.; 
iar’ sămânţă 5 — 7 hectolitri, sămânţa 
să scoate din a doua cositură. Trifoiul 
şi sparceta pot da fân uscat lâ hectar 
4 — 7 mii de kilogr.

»Facerea ogoarâlor«. După sece
ratul rapiţei locul să ară pentru sămă- 
natul grâului de toamnă, această Iu-, 
crare să face şi la alte locuri destinate 
la sămănatul grâului. Această arătură 
trebue făcută cât să poate de adânc.

»In grădina de pomi«. Trebue 
căutat ca să nu fie omizi, şi dacă sunt, 
trebuesc stârpite, după cum am văzut

un an şi dacă va mai naşte un copil, şi nu 
va avea grije de el, să nu i-1 fure atunci să 
o arză de vie în foc. Şi începu biata crăiasă 
şi a să ruga lui Dumnezeu din toată inima 
să-i mai dee un copil, că va griji mai bine 
de el. Şi o ascultă Dumnezeu; la anul iar’ 
avu un copil. Nu să mai bucura curtea cră
iască aşa tare de el, crezând că va păţi ca 
mai'nainte. La câteva zile veni iar’ zîna 11 na 
la crăiasă ş -i z'se: »Spune’mi drept fica mea, 
fost’ai tu în casa palatului meu cea de câtră 
lăsărit?* Crăiasa spăimântată voi să minţască 
şi acum' dar’ aducându’şi aminte că dei duce 
şi copilul acesta ia va fi arsă de vie îi spuse 
adevărat: »Fost’am în casa a 13, şi fie-ţi milă 
de mine şi mă iartăI*

Atunci zîna îi deslegă limba de putu 
vorbi, băgă mâna’n sin şi ii scoase şi ceilalţi 
2 copii de o sută de ori mai frumoşi şi să 
depărtă dela ea zicându-i: »Te iert, şi mai 
mult să nu greşeşti* nici să minţeşti în toată 
viaţa tal*

în celelalte articole; dar’ să mai poate 
întrebuinţa şi doctoria următoare: La 
un hectolitru de apâ sâ pune 2 litri 
nicotină, 1 kilogram sodă în cristală şi 
1 litru de alcohol denaturat şi cu acest 
amestec să stropesc foile pomilor cu 
omizi.

Dacă această lună este ploioasă, 
pe pomii roditori să prăsesc o mulţime 
de pureci verzi, din cauza acestora ve
dem şiruri de furnici urcându-să pe 
pomii roditori; pentru stârpirea pureci
lor ca şi a furnicilor să întrebuinţează 
doctoria următoare: în 2 !,/2 litri apă, să 
topeşte 3 grame săpun negru, să pune 
4 ‘v'jj litri petroleu de lampă, să stro
peşte tulpina şi foile pomilor, să toarnă 
doctoria şi în furnicariul lor dacă să 
găseşte în apropiere de pomi. Mai sunt 
şi alte doctorii cari nu sâ pot da în 
acest articol.

In grădina de altoi să începe cu 
altoitul pomilor cu mugure sau cu ochiu.

In grădina de legume să răsădeşte 
varza, gulia, conopida, pătlăgelele şi ar
deiul, răsădirea este mai bine a să face 
spre sară; celelalte legumi şi zarzava
turi din grădină, să plivesc de buruieni, 
să răresc şi să udă regulat ca să poată 
să crească mai bine.

»In podgorii«. Viea să prăşeşte» 
această lucrare trebue făcută până la 
21 Maiu st. v., fiindcă dela această 
dată viţa începe să înflorească. Când 
lăstarii , au crescut de 5— 10 cm. să 
stropesc cu saramură făcută din 2 kgr. 
piatră vânătă, 1 kgr., var gras în bucăţi 
şi 100 lit. apă ; piatra vânătă să dizoalvă 
în 10 litri apă şi varul sâ stînge tot în 
10 litri apă şi după aceea să amestecă 
totul în cei 80 litri apă, ce-a mai rămas.

»Intreţinerea vitelor de muncă«. 
La vitele de muncă li să poate da ca 
hrană nutreţ verde de lucernâ, trifoiu, 
mâzăriche, grâu, săcară, orz şi ovăs. 
Acestea să dau ca nutreţ verde când

Acum să fi văzut bucurie şi veselie, cră
iasa putta vorbi şi avea trei feciori ca rupţi 
din soare, iar’ craiul zicea: »Doamne mulţă- 
mescu’ţi că m’ai fericit!*

Mo r a l ă :  Nu face preste voia mai ma
rilor; ai greşit — nu minţi, ci descopere gre- 
şala ta, că de nu tot ese la iveală şi te face 
de ruşine. Mărturisirea cât de târzie — aduce 
mântuire.

Nu poţi învăţa pe cineva limba ta, 
până nui vorbeşti într’a lui.

*
Omul este drept, nu fiindcă mânile 

sale sunt nevinovate, ci fiindcă cugetul 
său este drept.

*
Tinereaţa te judecă bătrâneţea te

iartă.
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a înflorit ■ iar’ lucerna şi trifoiul, după 
ce s'a cosit să lasă 24 de ore în bă
taia soarelui şi după aceea să dă boi
lor de muncă.

»Ingrâş,area vitelor la păşune.« Vi
tele bovine cari nu să mai pot între
buinţa la munca câmpului şi la pro
ducerea, laptelui, să adun în cirezi şi să 
dâu la păşune unde să îngraşe până la 
toamnă.

»Oile«, Dacă căldurile în această 
lună sunt mari, să tund.

» Albinele«. Stupii slabi în lipsa de 
hrană să mută în locul celor puternici, 
această lucrare să face pe un timp fru
mos, dimineaţa pela oarele 10, când 
cele mal multe albine a plecat afară la 
câmp. Roitul stupilor să face dela ora 
10— 4 după amiazi. Când albinele să 
grămădesc atară pe coşniţe şi la urdi
niş, este semn că stupii vor roi. Unii 
apicultori fac şi roitul artificial.

»Creşterea gândacilor de mătasă«. 
Ouăle gândacilor de mâtasă să pun la 
clocit când foaia dudului are mărimea 
unei piese de 2 lei. Gândacii trec prin 
5  vârste, în acest timp trebue bine în
grijiţi ea hrană şi răriţi, căci altfel gân
dacii să bolnăvesc Aerul în odaie să 
fie curat şi potrivit ca umezeală.

(Albina). V. S. Moga.

Colecţia Comşa.
Sub_ acest titlu organul cel mai 

valoros al Saşilor »Siebenbiirgisch Deu- 
tsches Tageblatt® din Sibiiu scrie ur
mătoarele despre expoziţia dlui profesor 
Dem. Comşa, care s’a bucurat de o frec
venţă mare atât din partea străinilor 
câ t şi a Românilor, cari au petrecut 
In Sibiiu, cu ocazia sărbărilor sfinţirei 
Catedralei.

»Ceva mai bine de un an profe
sorul dela seminarul preoţesc din loc 
Demetriu Comşa a dat în vileag un 
eminent op asupra ţesăturilor româneşti. 
De prezent profesorul Comşa expune 
foarte bogata d-sale colecţie de obiecte 
ale industriei de casă româneşti (circa 
2 0 0 0  numeri) în pavilonul de patinaj, 
prin aceea ce dovedeşte, că este un 
colector născut! Obiectele expuse nu 
aparţin unei industrii de casă, care lu
crează pe sama fabricilor, ci mai vârtos 
acelei vechi industrii naţionale, care for
mează o ocupaţie laterală a poporului 
agricultor român, şi care să îndeletni
ceşte cu acest soi de muncă pentru 
popriile trebuinţe, iar’ nu pentru co- 
merciu.

In ţările ce zac departe de cen
trele comerciului mare şi ale comuni
caţiei să menţine tot ce este original. 
Străvechile moravuri şi obiceiuri, felul 
d e  locuit, felul de a să îmbrăca, de a-şi 
petrece, de a cultiva pământul ş. m. d.
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Aci lipseşte prilegiul de a schimba 
sau de a părăsi ocupaţiile moştenite.. 
Colecţia Comşa, dovedeşte întocmai, că 
Românii Ungariei de miază-zi şi din 
Transilvania încă n’au perdut mult din 
băştinăşia lor atât de remarcabilă.

Femeile lor încă tot mai ţes la 
simplu râsboi străvechi după modele 
moştenite şi produc lucrări, cari au tot 
dreptul să fie numărate la industria de 
artă. Special trebuie să notăm aci ţă- 
sâturile pline de mătasă (numerii 46/50 
nr. 48) cari găsesc aplicare la manu- 
facturarea păstorilor ce le poartă pe 
cap femeile din comitatul Timiş, cunos
cute sub numirea de tuibent. Dintre ţă- 
sâturile şi brodâriile bogate in colori 
divergează sculpturile în lemn cele mai 
multe necolorate, însă nu mai puţin 
artistic executate. Aceste velinţe —- nu
mai puţin decât 180 de piese diferite 
—  şi turci sunt lucrate mai ales de 
c io b ii ,  cari cu briceagul numai execu
tau crestăturile adeseori foarte artistic.

Colecţia sculpturilor de lemn cu
prinde 432 numeri! Mai departe sunt 
expuse şi ouă de paşti foarte intere
sante, productele ceramice însă cari nu 
sunt de origine românească sunt a să 
privi ca decoraţie. Trebuie remarcat 
aranjamentul bun şi sistematic, care la 
expoziţiile de mai nainte lăsa foarte 
mult de dorit. La tot cazul această co
lecţie ar merita să fie încorporată la 
un muzeu şi credem că muzeul naţio
nal român de aci sigur' nu o va lăsa 
din mână.

Valoarea ştiinţifică a acestei co
lecţii este foarte însemnată, dar’ afar’ 
de asta să oferă şi pentru publicul 
mare o bogăţie abundantă de obiecte 
interesante.«

Ştiri economice.■ *

Starea sămSnâturilor.
Ploile căzute în timpul din urmă 

în toată ţara au fost de mare folos să- 
mănâturilor. Aceste ploi au asigurat re
coltele de toamnă, precum şi produc- 
ţiunea livezilor naturale şi artificiale. Să- 
mănăturile de primăvară au încolţit bine 
în urma ploilor şi promit o creştere 
viguroasă. In general, în urma ploilor, 
anul acesta să anunţă ca un bun an 
agricol.

*
Scumpiraa nutreţurilor artificiale.
Ştiut este, că în urma secetei din 

1904, căci până aci aceasta să resimte 
mai mult, nutreţ pentru întreţinerea vi
telor mai puţin s’a produs şi decât pu
ţinul, pretutindenea. Âcest fapt apoi a 
creat ceata cămătarilor, cari vindeau 
nutreţuri artificiale din seamă afară cu 
preţ ridicat, cu utt cuvînt s’au folosit 
de ocaziune, când au putut trage pe 
sfoară pe toţi aceia, cari au simţit 
lipsa nutreţului.

Să vedem numai preţul curent a 
unor articli economici: preţul grâului 
este cor. 16 4 0 — 17 50, săcară 14— 15 
cor. pe maja metrică, iar’ tărîţe de grâu 
şi săcară să vînd cu 10— 1 1 cor. şi 
făina întrebuinţată pentru nutremânt la 
vite e cu 13 4 0 — 1 5 —- cor. m. m. O 
comparaţie tot aşa de diferenţiară este 
şi între preţul orzului şi tescuina pro
dusă dih el, precum şi între rapiţă şi 
tescuina de rapiţă şi a altor uleioasă.

Uşor să poate vedea, că între pro
dusele brute şi rămăşiţele lor după pre
lucrare, nu este o proporţie potrivită 
de preţ. Şi ca să fie scutiţi economii 
de aci înainte de astfel de cămătării 
şi ca nutreţurile, zicem cele maeştri te, 
mai cu înlesnire să se poată procura, 
economii încă trebue să se organizeze 
în tovărăşii. Dacă industriaşii prin car
telele lor, prin învoială îşi vînd produ
sele lor uniform, atunci pentru economi, 
o organizaţie întru apărarea lor faţă de 
cartelele industriaşilor, este de neapă
rată trebuinţă.

Şi numai'prin faptul, că fiind vorba 
de preţul prea mare a nutreţului arti
ficial, contra acestei urcări de preţ, eco
nomii trebue să-şi scoată târîţele, făina 
şi alte nutreţuri de vite artificiale nu
mai şi numai din produsele lor, prin 
produsele lor, prin aceea, că bucatele 
numai -cele alese bine prin ciur şi sîte 
să le vîndâ, iar’ cele măi slabe apoi 
să le reţină pentru trebuinţa nutririi 
vitelor. Astfel lipsa pentru nutreţuri 
mâestrite s’ar mai reduce, prin ce de 
altă parte fabricanţii şi neguţătorii ar fi 
siliţi şt ei să scadă din preţul din cale 
afară ridicat.
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9

Recunoştinţă ministerială. Mi
nistrul de agricultură sub Nr. 18.192 
ex. 1906 a exprimat de nou recunoş
tinţa s’a deplină parochului Nicolae Căr- 
pinişan, din Râhâu pentru deosebitele 
servicii făcute ministerului în calitate de 
raportor economic (gazdasâgi tudosito) 
al cercului Sebeşul-săsesc. Părintele Căr- 
pinişan este între preoţii noştrii singu
rul care ocupă de mai mulţi ani cu 
demnitate acest post de Onoare.

Iată de ce ar fi bine să ia asu- 
praşi preoţii şi învăţătorii acest post 
onorific de raporturi economici, nu în
ţelegem pentru laudă, ci pentru interesul 
ce s’ar mări întru cunoaşterea stării eco
nomice, în urma cărei cunoaştere promo
varea intereselor economice ar fi obiectul 
de preocupaţiune zilnică.

*
Dl Cornel popescu, preot în 

Deva a fost promovat Sâmbătă î n -19 
Maiu n. la universitatea din Culuj doc
tor în filozofie. —  Felicitările noastre! 

/ *



Henrik Ibsen — a murit. Din
Cristiania sâ anunţă că marele scriitor 
Henrik Ibsen a murit Mercuri în 23 
Maiu n. Ia orele 2 y 2 după amiazi. 
Ibsen nu-numai, că a fost un scriitor 
talentat, ci mai mult a fost un scriitor 
epocal. S ’a născut în anul 1828 în ora
şul Skiev, Norvegia.

*

Distinsul advocat dl Dr. Va- 
silie Dan de Apşa, membru pe viaţă 
al Reuniunei sodalilor români din Si- 
biiu şi cald sprijinitor al cauzelor noas
tre bune, vesel de paşii de căsătorie 
făcuţi de vechiul său pretin dl Victor 
Tordăşanu, a dăruit din prilegiul logo- 
direi acestuia cu d-şoara profesoară Eu
genia Iovescu, drept răscumpărare a fe
licitărilor în scris, anume fondului de 
20  bani pentru cumpărarea unei casă 
cu hnlă de vânzare, însâmnata sumă de 
4 0  cor.

*
Şcoală agronoznică Ministrul de 

agricultură a deschis în comuna Lăpu- 
şuL unguresc o şcoală agronomică de re
petiţie. *

«Ungurii la expoziţia din Bu
cureşti». Sub acest titlu prezidentul 
asociaţiei fabricanţilor unguri Lorenz 
Hegediiş publică în «Budapesti Hirlap» 
un articol, în care să zic între altele şi 
următoarele: »E pentru prima oară, că 
noi Ungurii păşim în ostul Europei ca 
stat de export. E  prima expoziţie la 
care participăm nu pentru â parada, 
nici din cauză de etichetă, ci în con
ştiinţa puterii şi a viitorului nostru. Pănă 
acum toate expoziţiile noastre în străină
tate au fost organizate de guvern. A- 
cuma însă stau altfel lucrurile. Indus
triaşii şi fabricanţii unguri şi-au dat 
mâna şi au început o operă creatoare. 
In pavilionul ungar vom expune unelte 
de fier, de lemn, maşini, mobile şi ar- 
ticoli agronomici, toate productele mun- 
cei comune a poporului nostru. Pavilio
nul ungar de pe câmpul Filaretului tre- 
bue să producă de sine în România o 
schimbare a opiniei publice " faţă de 
Ungaria. Oraşul ciobanului Bucur e plin 
de prejudiţii faţă de noi şi cu fie-care 
paş eliminăm câte un prejudiţiu«. Ar
ticolul încheie cu următoarele cuvinte: 
«Posibil că mulţi vor cugeta ca şi noi 
la reîntoarcerea lor din Bucureşti, Două 
popoare să unesc în independenţă».

*

Coroane eterne. Neconsolatul ar
hitect al conzistoriului Sibiian, Ioan Pan- 
filie şi copii săi Ioan, Liviu şi Florica, 
dăruiesc întru vecînica odihnă a soţiei 
sale Maria n. Şuluţiu —  Turcu, fondu
lui de 20  bani al «Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu«, 3 coroane.

*
Comitetul parochial gr.-or. din

Turda în vită la actul sfinţirii steagu
lu i  corului bisericesc, ce să va ţinea
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în 4  Iunie (a doua zi de Rusalii) la 4 
ore. p. m. în curtea şcoalei precum şi 
la Concertul urmat de dans, ce-’l va 
aranja acelaşi cor în aceea zi sara în 
sala cea mare dela Hotelul »Europa« 
în favorul bibliotecii şcolare.

Programa concertului: 1. Hermann 
Kirchner: „Măestri şi plugari*1 cor mixt. 
2. N. Şorban: «Cine n’are dor pe vale«, 
cor mixt C. 3. Dima : «Noaua călugăr 
tiţâ«, cor mixt. 4. I. Vidu: «Răsunet 
dela Crişana« cor mixt cu solo de ba
riton. 5. D. G. Kiriac: «Morariul» cor 
pentru patru voci mixte. 6. C. Dima: 
«Trăiesc în suferinţă«, cor mixt, 7. G. 
Dima: «Doauă inimi nu’-mi dau pace« 
cor mixt. 8. A. Bena: «La fîntânâ« cân
tec poporal pentru cor mixt. Preţul de 
întrare. Loc I. cor. 160,  locul II. cor. 
120 ,  locul III. cor. 1 •— , parter, 60 bani. 
—  începutul precis la 8 1/2 ore seara. 
Suprasolviri marinimoasă să primesc cu 
mulţumită şi sunt a să trimite pe adresa 
dlui Iosif Urcan, epitrop cassar Turda. 
Cuitarea va crma pe cale jurnalistică.

* '
Expoziţia de copii. «Reuniunea 

română de agricultură din comitatul 
Sibiiu« o va aranja în comuna Apol- 
dul-românesc va fi cât să poaite de in
structivă din toate punctele de vedere. 
S ’au făcut între altele paşi de lipsă pen
tru câştigareardatelor despre numărul 
copiilor 'răposâH . în cei'din urmă 10 ani 
şi despre eautfeîe mortalităţii, cum des
pre numărul copiilor în viaţă a fiecărei 
familii române: Jn proiect e mai departe 
să se ţină şi Sîtpfelegeri despre cele mai 
răspândite moifburi, anume una despre 
tuberculoză şb â  2 a despre urmările al- 
coholizmului. După putinţă acestea pre
legeri vor fi înpreunate cu arătări de 
schiopticon,

La crearea premiilor, ce să vor 
împărţi între mamele vrednice la expo
ziţia de copii, ce să va aranja de «Re- 
niunea română de agricultură din co
mitatul Sibiiu», în comună Apoldul-ro- 
mânesc, au mai contribuit: Demetrie 
Câmpean, arhivar conzistorial 1 cor. Dr. 
Eusebiu R, Roşea, director semincrial, 
Ioan Panfilie, architect, fiecare câte 2 
cor. şi Paul Muntean, v. colonel c. şi r. 
în penz. 1 cor.

*
Desvălirea statnei sf. Ştefan

s’a făcut Luni la oarele I p. m. în 
Budapesta în prezenţa Maj. Sale mo- 
narchului, a archiducelui Ios f, a guver
nului şi a numeroşi magnaţi şi deputaţi. 
Ministrul perşedinte Wekerle a relevat 
în discursul său meritele neperitoare ale 
primului rege, care a lăsat Ungariei drept 
moştenire sfânta coroană ca simbol con
sistenţei statului ungar Incheiând, mul
ţumeşte Maj. Sale pentru participarea la 
această festivitate şi îi cere permisiunea, 
ca să se facă desvălirea. La semnul dat 
din partea Maj. Sale urmează desvăli-
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rea între sunetele trimbiţilor din turnul 
bisericii Matia.

* ,
Cine trăieşte în yeol. Despre 

preotul Gapon e vorba. In timpul din 
urmă atâtea ştiri s’a adus despre acest 
preot, a cărui viaţă aşa este de vân- 
joasă, încât de vre-o 10 ori a murit, to t 
de atâtea ori au înviat, după aceia Iau 

omorât, şi iarăşi nu Iau omorât, în urmă 
totuşi Iau omorât, Iau mutilat, Iau as
cuns, Iau găsit, Iau înmormântat şi acum, 
—• iarăşi îl înviază. Din Petersburg vine 
ştirea, că cadavrul găsit şi asemănat cu 
a lui Gapon nu este al lui, pentru-că 
preotul Gapon trăieşte încă în o mănăs
tire. In urmă numai aceia sâ aşteaptă, 
unde să va găsi iarăşi mort?

V'- ■' "" *  ' "X--
Jidanul ca soldat. Generalul 

rus Martinoff a publicat un studiu militar 
sub titlul: «Păţanii triste din războiul 
ruso-japonez», în care studiu să află şi 
un capitol, care poartă titlul «Jidanul 
ca soldat», «La diviziunea mea« —  
scrie între altele generalul Martinoff— •- 
au deşertat din 264 jidani 256, şi nu
mai 8 au rămas credincioşi steagului î 
N’am plâns după ei, fiindcă în tot de
cursul companiei au exercitat asupra 
camerazilor lor creştini numai o influenţă 
demoralizătoare. Am ajuns la convinge
rea, că jidanul este pentru ori care ar
mată creştină şi în genere pentru fie
care comunitate creştinească, un ele
ment toarte puţin folositori şi de dorit».

. . .  : -

Scrisoare originală de pe tim
pul Mântuitorului. Din Roma să 
vesteşte, că în biblioteca »Lazarinianâ« 
în zilele trecute s’a dat peste o scri
soare romană de mare însemnătate isto
rică. Scrisoarea e a Iui Publius Ventu- 
lus, locţiitorul cezarelui în ludea (cum 
era Pilat), şi să refereşte la Mântuitorul 
Christos. Scrisoarea (în limba latină) e 
dată din timpul când Mântuitorul 
Christos- pentru prima-dată a predicat 
poponlui. Iată epistola : «Dela locţiito
rul Publius Ventulus, cătră Cezarele 
Romei. Am înţeles, O Cezare, cât ai 
dori să ştii unele şi altele despre băr
batul plin de virtute, cu numele Isus 
Christos, pe care poporul îl ţine de 
profet, iar’ învăţăceii lui îl numesc fiul 
lui Dumnezeu, atot făcătorul ceriului şi 
al pământului. In adevăr, Cezare, minuni 
să aud zi de zi, despre acest bărbat. 
In scurt: învie morţii şi vindecă bolna
vii. E  de statură mijlocie. Faţa e plină 
de bunătate şi trădează o demnitate. 
înălţătoare, astfel, că privind la el, deo
dată te cuprind simţemintele şi de iu
bire cătră el, dar’ şi de oare-şi cari te
meri. Părul îi atârnă pană pe umeri. 
Până la urechi e în coloarea nucilor 
coapte; de aici în jos pesclns auriu, II
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poartă după moda Nazarenilor, împărţit 
pe mijlocul frunţii. Fruntea e netedă, 
senină. Pe faţă nu are sbârciuri sau 
pete. Barba, e de coloarea părului, 
creaţă dar’ nu prea lungă şi împărţită 
pe mijloc. Privirea e serioasă şi are 
puterea razelor de soare Nimeni nu-i 
poate privi drept în ochi. Dacă mustră, 
produce frică şi spaimă, dar’ apoi el 
începe a plânge. Deşi strict, totuşi e 
pretinos şi iubit de toţi. Nimeni nu la 
văzut râzind, foarte adeseori plângând. 
Mâni Ie şi braţele îi sunt- frumoase şi 
plăcute. Toţi să simt fericiţi a fi în ju 
rul lui şi a-i asculta cuvintele pline de 
spirit. Rar să poate vedea în public, 
dar’ dacă să prezintă, păşeşte cu toată 
modestia. Are ţinută toarte maiestoasă 
şi frumoasă. Mamă-sa de altfel e cea 
mai frumoasă femeie din ţinutul acesta. 
Dacă vrei să-l vezi, o Cezare, precum 
odată mi-ai scris, dă-mi aviz, şi eu ţi-1 
trimit. Deşi n’a studiat nici când, to
tuşi e în curent cu toate ştiinţele. Um
blă  desculţ şi fără pălărie. Mulţi râd de 
el, când îl văd din departe, îndată însă 
ce să apropie de el, tremură şi-’l ad
miră. Toţi zic că nu este alt bărbat 
asemenea lui. Jidovii zic, că nici când 
n’au gustat învăţături ca cele primite 
-dela el. Jidovii răutăcioşi îi fac tot felul 
de neplăceri. S i  zice că nici când nu 
e  nemulţumit şi pe toţi ar vrea să-i în- 
destulească. La tot cazul voi sta tot
deauna gata aţi ^implici- i'poronetle • re
feritoare la el. -— Ierusalim luna a un- 
sprăzecea, ziua şepte. Publius Ventulus, 
locţiitor.

*

Cânele ca complioe. In Hollanda 
s’a întâmplat nu de mult următorul caz 
interesant. Poliţia dala o staţiune de 
graniţă au prins pe un om numit Gâr- 
nier, care a trecut graniţa cu un câne 
al său. Păzitorii cercetând cu deamă- 
runtul, —  nu omul, ci cânele, —  au 
găsit la el dantelă de cea mai fină în 
preţ de 15 mii de franci. —  Garnier 
era într’un timp sărăcuţ, din care cauză 
cerca să se ajutore în oare-care chip, 
cumpărând anume dantelă fină de Flan- 
dria şi valorând u-o în Holanda cu preţ 
înzecit de scump. —- Avea un ogar de 
vânat şi un altul soiu de câne gras şi 
bineţinut. Pe cel gras strâpungândul l’a 
omorât, iar’ pielea întreagă o întocmise, 
ca să poată îmbrăca ogarul întreg aşa, 
încât spaţiul între volumul neînsemnat 
al ogarului şi între pielea falsă a putut 
fi umplut cu cantitate conziderabilă de 
dantelă fină şi oprită pentru export. 
In câteva săptămâni să dedăsă cânele 
cu a doua peile şi după-ce văzură stă
pânul, că nu este suspicios cânele în 
mersul său, şi-a câştigat bani pentru în
treprindere. In haine subţiri, cu cânele 
astfel pregătit, a trecut în Belgia, şi tot 
astfel cu cânele în urmă-’i trecea iar’ în 
Hollanda cu aceia deosebire însă, că 
trecând In Belgia cânele nu era cu

dantelă de mătasă umplut, precum la 
re’ntoarcere. întreprinderea a succes, şi 
omul nostru în vre-o câţiva ani ş’a adu
nat avere de 350  mii franci. Având 
însă pe vre-un inimic care ştiindu-i se
cretul, a fost denunţat şi astfel s’a ter
minat intreprinderea originală în felul 
său, prins fiind Garnier şi pus sub ju 
decată.

Dumineca 7-a <1. Paşti glas 6, sft. 10.

D uni
Luni
Marţi
Mere,
J°»
Vineri
Sârob.

14 M. Isidor . ij 27
15 S. P. Pachdnriielj' 28
16 C. T. sfinţitul
17 Ap, Andronic
18 M. Teodot
19 M. Patriciu
20 M. Talaleu

r 29i
l! 30 
• 31 
■ 1 
/ 2

Veda
Wilhelm
Maxim
Ferdinand
Petronela
Iun. Nicom.
Erasmus

Redactor resp. GEORGE SUCIU. 

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
Deli 27 Maiu până la 2 Iunie st. n. 1906.

27. Maiu. Aboay, Csurog Czibak- 
hâza, Fegy vernek, Karezag, Kiskunfelegy- 
hâza, Liptoszentmiklos, Mohol, Monor 
(Pestm.), Nagyselyk, Naszpd, Pecs, Si- 
lingyia, Zarand. —  28. Alho, Bân (Ba- 
ranyam.), 2?ăn (Trencsenm.), Bilke, Esz- 
tergom, Fehergyarmat, Felsolo, Gajâr, 
Galântha, //andlova, Jânoshâza, Kâpol- 
nokmonostor, Kţrălydarocz. Kismărton, 
Korpona, Koszeg, Lovasberdny, Nagy- 
kanizsa, Nagykapus (Ungnţ.), Nyiregy- 
hăza, Obesztercze <âlub!6,rJPâpocz, Pecse- 
nyed, Putnokr Reten, Szulok, Turocz- 
szentmârton, Ormeny, Zâkamene. —  29. 
Apatfalva (Borsodm.), Bânfţyhunyad, Ba- 
ttyânfalva, H a nusfalva, ;■>, ăfegŞkăszony, 
Mezdkeresztes (Biharm.), Monyoroker^k.

1. Iunie. Borsa (Maramarosm.)- 
Erdoszâda, Felsoszolnok, Lekencze, Le- 
nărddarocz, Lipotvâr, Magyarigen, Sze- 
kelyhid, Szckelykeve, Szentdienes, To- 
păntalva, Vaskoh -— 2. Almăs (Vero- 
czem.), Berczel, Bozod, Brad, Butka, Kur- 
tya, Murânyalja, Nagybajom (Biharm.) 
Olâhlâposbdnya, Papolcz, Petele, Rima- 
szombat, Sarkad, Tab, Zăm, Zemplem.

(8- 10)

10.000
motoare lieferaţe 
spre îndestulirea 

tuturora.

Filiala
Fabricei de motoare din Drezdaii

liudapest, V I., Terez-korut 41 . 
Telefon 1 2 -9 1 ,

Motoare cu benzin, cu ulei, cu spirt, cu* 
acetylen. — Motoare cu benzin pentru 

.. :r r . îmblâtit.

Cele mai moderne, cele mai perfecte şi cele 
mai rentabile motoare generatoare.

Motorol de Drezda  ̂ recunoscut de
____ _______________ cel tnai excelent
fabricat !ri toată Europa. Construcţie du
rabilă. Pregătit din material ales şi bun.

Trainic! Nici după ani de lucru 
■ - ■ ■■■■■■' ■' *  nu are lipsă de repara-
turâ. — Rentabil la siguranţă. —  Ma
nipularea e foarte simplă- — ^Spfesele 
de lucru sunt mici. J '■■■■■

Motoarele de Drezda -
inlreprinderi industriale şi economice: 
la mori, Ia fabrici de cărămizi, fabrici 
de scânduri şi de lemne, la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblâtit etc.

I n s t a l ă r i l e  nouă  să fac
prin oamenii noştri experţi.

Desluşiri şi preliminare s& dau la cerere. 
Garanţă bună!

Condiţiuni de solvire avantagioase.De vînzare!
In comitatul Nagykukullo să află de vînzare 

O moară de măcinat CU sîte, mânată cu pu
tere de abur, aparţinându-i firez, case frumoase de 
locuit, zidiri economice, coteţe de îngrăşat porci, 15  

jugăre pământ, 2  jug. plantaţiune de vile şi pomet.
Ocaziune binevenită aceasta spre a-’şi croi cineva bunăstare. 

Informaţiuni dă Agenţia principală, a societăţii pe aoţinni 
pentru fabricarea de motoare din Dresda, reprezentată prin

B U D A P E 8 T
VI. TEBEZEOaUT 41.
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C ă r b n n i  de f a g
în ori-ce cantitate
s ă  c a u t ă  s p r e  

=  cum părare. “3 

Oferte sunt. a  să 
înainta la domnul

AROL GROSS, Orăştie (SzâszYâros).

Veritabila marfă de Sepeş, calitatea  
ce a  mai încrezut de bună şp  vestită.

Pânză, de in
Ş‘

ar t icol e d e d am as t
să pot afla:

fa fiţeţvft ..ftivAtta mai masa.
Marca de scutire a fabricei înregistr. din KSsmark.Cu m"“ din

V E D - ^ V C î ^  Ktîsmârk 2LilîiiîŞ>M——— I sunt
pro văzute.

10-10

! !  FABRICAT DIN PATRIE ! !

aceasta 
numai fa- 
. bricatele

’^ V / r z i p s t ^

Ord. de dans 
Adrese = =  
Compturi = =  
Note = - =•> 
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre 
Imprimate 
Couverte-- •... 
Bilete de cun. 
Etc. etc. ttc .

yS/x—,

Cine are ceva de vîndut sau de 
cumpărat să se adreseze la dl CAROL 
GROSZ în Orăştie, care dă ori-ce 
înformatii.

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţa şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor.

Tot aci să tipăreşte: Comandelo
.3 UNTJL ECONOM" ■m din afară să
revistă ptru agricultură 

industrie şi comerciu. efectneso repede!

„ T H E  M U T U A L 1
Societate pentru asigurări de viaţă în New-York,

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
.să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de resbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi Cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi resefvişti dela armata teritorială 
(honvăd) şi glotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în U n garia :
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20 .

Tot felul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 45—52

Patent Nr. 86967 
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret

Yindecă şl înviorează pe lângă g aran ţie
Deosebită atenţiune I  e a se da înipreju-
rării, că acest aparat vindecă boale vechi

(191) de 20  de ani. no—
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, m igrene, 
neuralgie, împedecarea cireulaţiunii sâhgelui, anem ie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inim ă, sgărciuri de inim ă, asma, auzul greu , sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de m âncare, răceală la m âni şi la picioare, reum a, podagră, isehias, udul în pat, in 
fluenta pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
c-iri ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incttrse din ţoale părţile lum ii, ca ri preţuesc cu m ulţămire inven- 
tiuitea mea ş i o ri cine poate exam ina aceste atestate. Acel pacient; care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparâtul-meu. Atrag atenţiunea P .T . public 
asupra faptului, că aparatul meu nu  e perm is s i  se confunde cu aparatul >Volta« 
dsoare-ce „CiasuI-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu c in  genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mic e  4 cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.

Preţul aparatului mare e 6 cor. 
folosibil la morburi cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

F., strada Vaddss42 G. colţul 
•1 strada Kdlmdn.
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